
2012年冬季征兵工作宣传

国无防不立，民无兵不安。进入新世纪新阶段，在加快推进社会主义现代化、全面建设小康社会的重要战略机遇期，维护国家安全、促进社会发展的重任已经落到了新一代中华儿女的身上。每个公民都应懂得加强国防建设的必要性和重要性，了解我国兵役法规的政策要求，熟悉公民服兵役的基本权利与义务，做到自觉遵守兵役法规，依法履行兵役义务，在绿色军营中施展聪明才智，用青春热血捍卫钢铁长城。
一、维护国家安全与发展离不开强大的国防
中华民族历来有抵御外侮、保家卫国的优良传统。强烈的爱国主义精神像一条奔腾不息的历史长河，滋润着一代又一代中华儿女的心田，激励着人们为民族的生存、国家的兴旺发达而前仆后继、奋斗不息。无数仁人志士为反抗外敌入侵，捍卫尊严，谱写了一曲又一曲慷慨悲歌，树立了一座又一座历史丰碑。从“精忠报国”的岳飞、“为父从军”的花木兰，到“虎门销烟，捍我主权”的林则徐、“愿与战舰共存亡”的致远舰管带邓世昌，他们以身报国、流芳千古的爱国精神无不使人感动。革命战争年代，父送子、妻送郎、兄弟争相参军上战场的动人场面随处可见；和平时期，“一人参军、全家光荣”，青年踊跃报名应征在许多地方形成了社会风尚，这无一不是爱国主义传统在新时期的具体体现。这种深厚的爱国主义传统，正是激励中华民族奋斗不息的巨大精神力量，是中华民族历经劫难而不衰、屡遭侵略而不亡的重要原因。

“天下虽安，忘战必危”。一个国家如果没有强大的国防，国家主权和领土完整就无法保障，人民群众就无法安居乐业。从近代中国屡遭列强侵略欺凌、任人宰割，到民族团结警醒、有效捍卫国家主权和领土完整，国家的富强和民族的复兴日益呼唤强大的国防。当前，国内发展和国家安全的环境形势日趋复杂，面临的挑战和风险明显增多，维护国家安全统一的斗争更加复杂，保障国家安全的任务更加繁重。每一个公民都要从维护国家的安全稳定,支持军队革命化、现代化、正规化建设和打赢未来信息化条件下局部战争的需要出发,关心和支持国防建设。士兵是军队的基础，是军队形成战斗力、有效履行使命的根本依托。随着中国特色军事变革加速推进和军事斗争准备拓展深化，军队信息化建设步伐将进一步加快，对高素质兵员的需求更加凸显。广大适龄青年一定要继承和发扬中华民族爱国主义优良传统，时刻准备听从祖国召唤，主动投身绿色军营接受锻炼，在建设强大国防的征程中实现人生价值，为维护国家安全和发展利益建功立业。

二、依法服兵役是公民应尽的责任和义务
我国《国防法》规定：“保卫祖国，抵抗侵略是中华人民共和国每一个公民的神圣职责，中华人民共和国公民应当履行国防义务”。我国《兵役法》规定：“中华人民共和国公民，不分民族、种族、职业、家庭出身、宗教信仰和教育程度，都有义务依照本法的规定服兵役。”这就是说，依照法律服兵役是公民必须履行的义务，是法律赋予公民的神圣职责，不以个人意志为转移。每一个达到服兵役年龄的公民，都必须按照规定和要求依法应征服现役或者服预备役，履行自己应尽的兵役义务。

公民的兵役义务。按照我国法律，兵役分为现役和预备役。公民在中国人民解放军和武装警察部队中服役的叫服现役；编入预备役部队、民兵组织或经过预备役登记的叫服预备役。根据我国国情和军队的实际需要，《兵役法》对男女公民履行兵役义务作了不同规定，即男性公民都有依法服兵役的义务，而女性公民则根据需要服现役，没有规定她们有普遍被征集服现役的义务。

士兵服现役期限。根据目前国家有关政策规定，义务兵服现役的期限为2年，第1年称列兵，第2年称上等兵。义务兵服现役期满，根据军队需要和本人志愿，经团级以上单位批准，可以选改为士官。士官按照军衔级别自低到高分为：下士、中士、上士、四级军士长、三级军士长、二级军士长和一级军士长。下士、中士称为初级士官，最高服役6年；上士、四级军士长称为中级士官，最高服役8年；三级军士长以上称为高级士官，可以服现役14年以上。士官服现役满本级规定年限，根据部队需要和本人志愿，经过一定的选拔程序可进入下一期服役。实行这样的规定，既能使兵员得到定期轮换，保持部队兵员朝气蓬勃，年轻健壮，又能保留各种专业技术骨干，适应军队武器装备的发展。

三、征集的对象和范围

男兵征集对象以高中（含职高、中专、技校，下同）毕业以上文化程度的青年为主，同等条件下，优先征集学历高的青年和应届毕业生入伍。征集的非农业户口青年，应具备高中毕业以上文化程度；征集的农业户口青年，应具备初中毕业以上文化程度，尽量多征集高中毕业以上文化程度青年入伍。正在全日制普通高等学校就学的学生，本人自愿应征并且符合条件的，可以批准入伍，并尽量征集2012年入学的学生。

女兵征集对象，为普通高中应届毕业生和全日制普通高等学校应届毕业生及在校学生。同等条件下，优先征集高中应届毕业生、2012年新入高校就读的学生入伍。
四、征集入伍的基本条件

我国兵役法规定，每个公民都应依法履行兵役义务，但这并不等于每个人都有资格参军服现役。国家对公民服现役的条件有严格的规定和要求，只有符合规定的条件才能被批准入伍。
年龄条件。2012年征集男兵的年龄为，年满18至20岁，高中毕业文化程度的青年可放宽到21岁，高职（专科）毕业生放宽到23岁，本科及以上毕业生放宽到24岁。根据本人自愿，可征集部分年满17岁的高中应届毕业生入伍。2012年征集女兵的年龄条件为，普通高中应届毕业生年满17至19岁（1992年1月1日至1994年12月31日间出生），普通高等学校在校生放宽到年满20岁（1991年1月1日以后出生），应届毕业生放宽到年满22岁（1989年1月1日以后出生）。

政治条件。按照公安部、总参谋部、总政治部2004年10月9日颁发的《征兵政治审查工作规定》和有关规定执行。

体格条件。按照国防部2003年9月1日公布的《应征公民体格检查标准》和有关规定执行。

五、公民应征的基本程序和方法

国家兵役法规对征兵的程序和方法都有明确规定，每名适龄青年应当自觉按照规定的程序和要求去做。其程序主要有：
（一）兵役登记。《兵役法》第十三条规定：在每年的9月30日前，县一级兵役机关都要组织基层单位对当年12月31日前年满18岁的男性公民进行兵役登记，依法确定应服兵役、免服兵役和不得服兵役的人员。适龄青年可在每年3月和9月，直接到户籍所在县（市、区）人武部参加兵役登记；在校大学生到学校所在地县级人武部参加兵役登记，接受身体目测、政治和文化的初步审查。经过初审合格的公民，称为应征公民。凡确定为应征公民的，在征兵期间必须根据当地兵役机关的要求自觉应征。

（二）参加征兵体检。体格检查是确定应征公民是否符合服现役条件的重要工作。每年征兵期间，县级兵役机关都要统一组织力量，按照规定的条件，对应征青年进行严格的体格检查。被兵役机关确定为预征对象的应征公民，接到体检通知后，即在规定的时间内，持本人身份证、高中以上学历证书、兵役证、户口簿和近期一寸免冠照4张到县（市、区）征兵体检站接受体格检查。

（三）接受政治审查。经过体检并合格的对象，要接受兵役机关对其进行的政治审查。应征公民应如实提供自己及家庭主要成员的有关情况，要积极配合兵役机关的工作，实事求是反映有关情况，不得弄虚作假，必须对自己的行为负责。
（四）办理入伍手续。被批准入伍的应征公民由县级兵役机关负责办理入伍手续，发给《应征公民入伍通知书》。应征公民接到入伍通知书后，应按规定办理户口注销、转党(团)关系、领取被服装具等。在此期间，要十分注意安全，注意饮食卫生，不要远离住地，随时准备按时到指定地点集合报到。在新兵到达部队一个月内，其家属到所在县(市)区民政局，按其农业、非农业户口，分别领取“优待安置证”，凭证享受国家给予的优抚政策。

（五）检疫复查。检疫复查是指新兵到部队后接受身体检查和政治复查。在规定时间内如发现身体、政治情况不符合条件、不宜在部队服役的,要被送回原籍,作退兵处理。通过检疫复查将不符合征集条件的新兵退回原籍，是保证兵员质量的重要措施，也是对应征公民本人负责的具体体现。

六、女青年应征入伍具体程序

根据国务院、中央军委和总部有关指示精神，今冬女兵征集继续实行面向社会普遍报名征集。女兵征集包括网上报名、初选预征对象、初审初检、体格检查、综合素质考评、政治审查、审定新兵、公开公示等程序。

（一）网上报名。即日起至10月31日前，应征女青年自行登陆国防部征兵办公室网上报名系统（网址为http://zbbm.chsi.com.cn），按照要求填写有关资料，办理报名手续。

（二）初审初检。市（州）征兵办公室提前通知，初定预征对象持《应征女青年网上报名及审核表》、毕业证书（高校在校生持学生证）、居民户口簿（高校在校生不用）、居民身份证等按要求参加政治初审和身体初检。主要审查户籍、年龄、学历、身高、体重、视力等项目。

（三）体格检查和综合素质考评。由省征兵办公室统一组织实施，应征女青年按各级征兵办公室通知要求按时参加。综合素质考评，主要通过查验证书、现场问答、体能测试等方式，对送检对象的政治思想、身体素质、文化素质、入伍动机等进行综合考评，现场公布考评分数。

（四）政治审查。由应征女青年户籍所在地县级征兵办公室会同同级公安部门统一组织实施。参加政审的高校应届毕业生（含翌年毕业生）要同时向县级征兵办公室提交《应届毕业生预征对象登记表》和《应征入伍高校毕业生补偿学费代偿国家助学贷款申请表》(以上两表由初选预征对象上网自行打印)。

（五）审定新兵。由省征兵办公室集体研究，对学历、年龄、体检、政审等全部合格的女青年，按照综合素质考评分数由高到低的顺序，依次批准入伍。对确定入伍的女青年，由县级征兵办公室办理批准入伍手续。

（六）公开公示。初选预征对象、送检对象、预定新兵名单，同时在省、市、县三级征兵办公室进行张榜公示，有举报和反映确有问题及复审复查不合格的，取消应征入伍资格。
七、公民服兵役享有的权益

党和国家对军人及家属的优抚工作历来十分重视，人民群众也有着拥军优属的光荣传统。为维护军人及家属的合法权益，国家制定了比较完善的法律法规。我国《兵役法》第五十一条规定：“现役军人，革命残废军人，退出现役的军人，革命烈士家属，牺牲、病故军人家属，现役军人家属，应受到社会的尊重，受到国家和人民群众的优待。”根据这个总的原则，公民应征服现役以后，无论是本人还是家属，都享有国家和军队规定的多方面的优待和照顾。义务兵在部队服现役期间，除其他公民所享有的一切权利外，还享有军人的特殊权益。国家的法律法规规定了军人的合法权益不受侵犯，军婚受到保护，义务兵从部队发出的平信享受免费邮递等。军人参战或因公致残，还要按规定评定残废等级，定期领取伤残抚恤金，在乘坐车船时享有优先购票和减价优待，生活受到国家照顾和保障。义务兵服现役期间，其家属由当地人民政府给予优待，优待的标准不低于当地平均生活水平。义务兵家属与其他群众在同等条件下，享有就业、入学、救济、贷款的优先权。义务兵退出现役后，报考国家公务员、高等院校和中等专业学校，按照有关规定享受优待。此外，政府和军队还积极开展拥军优属、军民共建等活动，发动全社会采取多种形式为军属排忧解难。所有这些，都充分体现了党和政府以及广大人民群众对军人、对军属的关怀和爱护。

八、大学生入伍优惠政策

大学生应征入伍服义务兵役，除享有优先报名应征、优先体检政审、优先审批定兵及其他优惠政策外，还享有下列优惠政策：
（一）优先选拔使用。同等条件下，大学生士兵在选取士官、考军校、安排到技术岗位等方面优先；具有普通高等学校本科以上学历、取得相应学位的高校毕业生士兵，表现优秀、符合有关规定的可以直接选拔为军官。目前，国家正对从大学毕业生士兵中选拔军官的有关政策进行调整完善，逐步加大大学生提干和培养使用力度。

总参、总政、总后印发了《从大学毕业生士兵中选拔军官暂行办法》，重点对大学毕业生士兵提干的标准条件、考核选拔、任职培训等作了规范，同时也对大学毕业生士兵报考军校和保送入学政策作了明确。全军和武警部队计划近4000名大学生毕业生士兵提干，此外还计划安排400名优秀士兵保送入学。

（二）补偿学费和代偿国家助学贷款。财政部、教育部、总参谋部已经出台了《应征入伍服义务兵役高等学校毕业生学费补偿、国家助学贷款代偿暂行办法》。国家对服义务兵役的毕业生每学年补偿学费或代偿国家助学贷款本息的金额，最高不超过6000元；毕业生在校期间每学年实际缴纳的学费或者获得的国家助学贷款本息高于6000元的，按照每年6000元的金额实行补偿或者代偿；高校毕业生在校学习期间每年实际缴纳的学费或获得的国家助学贷款本息低于6000元的，按照学费和国家助学贷款本息两者就高的原则，实行补偿或代偿。

今年，国家还将公布在校大学生入伍服义务兵役学费补偿代偿及退役复学后学费资助政策。

（三）考学升学优惠。具有大专以上学历的退役士兵报考政法干警招录培养体制改革试点班时，教育考试笔试成绩总分加10分，同等条件下优先录取；退役后三年内参加全国硕士研究生招生统一入学考试，初试总分加10分，立二等功及以上的，退役后免试（指初试）攻读硕士研究生；具有高职（高专）学历的，退役后免试入读成人本科或经过一定考核入读普通本科；退役后可根据需要参照应届高校毕业生办理就业报到手续。

九、义务兵退出现役的安置

我国《宪法》规定：“任何公民享有法律规定的权利，同时必须履行宪法和法律规定的义务。”依法服兵役是公民的义务，而享受优待则是服兵役公民正当的权利。妥善安置退伍军人，体现了公民在服兵役问题上权利和义务的一致性。对退出现役的义务兵，国家制定了“从哪里来，回哪里去”的原则。家居农村的义务兵退伍后，原则上由当地安置机构安排回乡参加劳动，妥善安排他们的生产和生活，对有专长的，安置机构向有关部门推荐录用，机关、团体企事业单位在农村招工时，对他们予以优先照顾，在服役期间荣立二等功以上的，由政府统一安排工作。家居城镇的义务兵退伍后，如果入伍前是职工的，退伍后原则上回原单位复工复职；入伍前没有参加工作的，由当地政府统一分配工作，也可以由上一级或者省、自治区、直辖市的人民政府在本地区内统筹安排。城镇退伍兵在待安置期间，由当地人民政府按照不低于当地最低生活水平的原则发给生活补助费；自谋职业的城镇退伍军人，由当地人民政府给予一次性经济补助，并给予政策上的优惠。此外，国家在不少方面给退伍兵以特殊照顾。如：用人单位在农村招工时，在同等条件下优先录用退伍兵；退伍兵报考高等院校或中等专业学校时，在与其他考生同等条件下优先录取，退伍兵的军龄连同待分配时间一并计算为所在单位的连续工龄和待业、养老保险投保年限，并在工资、住房和其他方面享受同工龄、同工种职工的待遇等。

在实行社会主义市场经济的新形势下，为适应劳动用工制度的改革，维护退役士兵的权益，国家正积极推进退役士兵安置调整改革，“城乡一体、同役同酬”的优待安置办法有望于新《兵役法》和《退役士兵安置条例》颁布后正式实行。目前，国家已经出台了《关于加强退役士兵职业教育和技能培训工作的通知》(国发〔2010〕42号)，积极推进退役士兵职业教育和技能培训。自主就业退役士兵在退出现役1年内，均可自愿参加各级政府组织的免费职业教育和技能培训，自主选择定点学校和所学专业。各地将选择师资力量强、实训设施好、教学质量高的职业院校、技工院校或培训机构，对退役士兵进行职业教育和技能培训，帮助其取得相应学历证书和职业资格证书，并为他们提供就业指导，帮助他们实现就业。各地积极探索完善“工学结合、校企合作”机制，采取定向或订单式培养、先就业后培训等措施，最大限度提高退役士兵就业的稳定性和持续性。

我军是人民的军队，是保卫祖国的钢铁长城，是一所培养人才的大学校，也是一座锻炼人才的大熔炉。当兵的经历是一笔不可多得的宝贵财富，参军报国既是磨砺人生、实现理想抱负的重要途径，更是热爱祖国、服务人民的高尚行为。希望广大青年树立远大理想，不负光荣使命，积极投身保卫祖国、巩固国防的神圣事业。希望广大青年家长和社会各界都来关心支持国防建设，积极鼓励和选送优秀青年应征，用实际行动保卫祖国、报效国家。

附：芜湖市镜湖区退役士兵自谋职业一次性经济补助金标准

1、服役期间，芜湖市政府每年发放慰问金9700元（2年共计15600元）；退役后，芜湖市镜湖区政府将一次性补助7.4万元。

注：只有入伍前户籍属于安徽省的士兵享受上述经济补助；其他省份的、在芜湖入伍的士兵的经济补助由户口所在地政府发放。

2、服役期每增1年，增发当地上年度城镇职工年平均工资（09年为25250元）40%的补助金。

3、服役期10年以上的（含10年）补助13.1万元，每增加1年增发1年的城镇义务优待金。

4、服役期荣立个人一、二、三等功的，分别增发按上述标准计算的50%、30%、10%的补助金。

近两年芜湖市镜湖区新兵入伍部队所在地和军兵种简况

陆军部队：江苏无锡、江苏徐州、江苏镇江、安徽合肥、北京

海军部队：南海舰队、东海舰队、海军基地（部队驻地分别为海南岛、上海、青岛）

空军部队：南京空军、总部空军（部队驻地分别是南京、武汉）

武警部队：安徽各地市，北京、上海、福建、广西、哈尔滨

